



ZSENGE TERMÉS

**Arcok és harcok: hősök, példaképek,
hazafiak a történelemben**

A XXIV. Országos Ifjúsági Honismereti Akadémia

(Kőszeg, 2019. július 30.–augusztus 4.)

Szövetségünk huszonnegyedik alkalommal szervezte meg az Országos Ifjúsági Honismereti Akadémiát hazai és határon túli középiskolás diákok részvételével. A feldolgozandó témát az elmúlt évben is a diákok foglalmazták és szavazták meg, amellyel ebben az évben szeretnének foglalkozni. A javaslat alapján 2019-ben *Arcok és harcok: hősök, példaképek, hazafiak a történelemben* témával foglalkoztunk. A diákok mutatták be, dolgozták fel az adott személyek élettörténetét, példamutatását. Idén konferenciánkat egy, a témában kiírt diákpályázat segítette, amelyet szövetségünk hirdetett meg. Az ifjúsági akadémián a legjobb pályázók vehettek részt.

A rendezvény helyszínét – jelen esetben Kőszeget, és a kapcsolódó tanulmányút helyszíneit (Burgenland, Vas megye) – úgy választottuk meg, hogy a feldolgozandó témának legyenek helyi hagyományai.



Az akadémia résztvevői (Végső István felvétele)

A témakör átölelte a magyarság jeles történelmi eseményeit, a kiemelkedő személyiségek példaadását, hősi helytállását, a hazafias cselekedetek gazdag példatárát – Jurisics Miklóst, a hős várkapitányt (Kőszeg) is érintve. Minden megye, határon túli terület képviselője ki-választotta a bemutatandó történelmi személyiséget, így teljesebb lett a résztvevők ismeretanyaga, átélhető a hősiesség lelki tartalma. A megyei prezentációkat jól kiegészítették azok az ismeretek, tartalmak, amelyeket Kőszeg (Nyugat-Magyarország) felkínált élményforrásként is.

A Vas Megyei Honismereti Egyesülettel közösen szervezett konferencia és tábor hazai és határon túli 70 diák és kísérő részvételével valósult meg. Július 30-án minden diák és kísérője elfoglalta a szállását, a héten mindenki teljes ellátást kapott (reggeli, ebéd, vacsora).

A megnyitón, a kőszegi vár lovagtermében Kátai Zoltán *Kossuth-díjas* énekmondó műsora után Zsámboki Árpád, a Vas Megyei Honismereti Egyesület elnöke köszöntötte a vendégeket. Az Emberi Erőforrások Minisztériuma Kulturális Államtitkárságát Halmi Róbert főosztályvezető képviselte. Majthényi László, a Vas Megyei Közgyűlés elnöke után Básthly Béla, Kőszeg alpolgármestere köszöntötte a résztvevőket. Debreczeni-Droppán Béla, a Honismereti Szövetség elnöke nyitotta meg az akadémiát.

Weidl Márk, egy kőszegi diák, katonai hagyományörző emlékbeszéde után megkoszortuk Jurisich Miklós szobrát.

Ezt követően, immár konferenciánk állandó színhelyén, a Jurisich Miklós Gimnázium dísztermében dr. Tölli László *Végvári kapitányok, nemzeti hősök* és dr. Mészáros Kálmán *A kuruc kor hősei* címmel tartottak előadásokat.

Este, a vacsora után drámapedagógiai játékkal könnyítettük meg az ismerkedést a fiatalok között. A vidám, interaktív programot Gál András, a Baranya Honismereti Egyesület elnöke vezette.

Július 31-én Bariska István *Két tenger melléki katonadiplomata találkozása (Ibrahim és Jurisich)* – *Kőszeg ostroma 1532* és Keszei Balázs *A 342 éves Kőszegi Jurisich Miklós Gimnázium* című előadásokat hallgathatták meg a résztvevők. Ezután a késő délutánba nyúlóan diák korreferátumok következtek (Füstös Judit–Varga Petra: *Noszlopy Gáspár Csurgón*; Weidl Márk: *Jurisich Miklós életútja*; Vratarics Adél: *A 14. honvédtábornok – Lenkey János élete*; Csósz Ivett Bernadett–Nistor Krisztina: *Dékáni Árpád, a hétköznapi hős*; Bedő Eszter–Viczi Ágota: *Rosty Pál*; Deák Viktória: *Simonyi óbester. A legvittezebb magyar huszár*; Kádár Anna–Kelemen Hilda: *Sass Kálmán, Érmihályfalva mártír lelkipásztora*; Bíró Endre–Kecskés László Lóránt: *Példaképünk, Damjanich János, a „veretlen” hadvezér*; Csuka Luca: *Béri Balogh Ádám, a hős*). Ezt követően városnéző sétákon vettek részt a diákok. A kőszegi óváros legszebb és legérdekesebb épületeit, szobrait, utcáit és tereit tekintették meg szakmai vezetéssel. A vacsora után temetői sétát tettek az érdeklődők.

Augusztus 1-jén, csütörtökön buszos tanulmányi úton vettek részt a diákok és kísérőik. Léka várának megtekintése (Burgenland), látogatás a vasi Hűség falvakba és a Vaszfüggöny Emlékhely megtekintése Felsőcsatáron volt az aznapi program. Az igen tartalmas napot strandolás zárta Bükfürdőn.

A Jurisich Miklós Gimnázium dísztermében, augusztus 2-án, pénteken diák korreferátumokkal folytatódott az akadémia (Mikóczi Leila: *Ozori Pipo és az ozori vár*; Menyhért Eugénia: *Sillye Ferenc*; Fekete Artúr: *Slachta Margit*; Kovács Tímea: *A „magyar Livius”, Istvánffy Miklós történetéről*; Salamon Krisztina: *Gradeczi Stancsics Horváth Márk és Szigetvár 1556-os ostroma*). A Jurisich Gimnázium udvarán *Hősök fája* néven fát ültettek a diákok. Ez alkalomból Básthly Béla alpolgármester mondott beszédet. A díszteremben ezután



Az akadémia résztvevői (Végső István felvétele)

Köbe vésett emlékezet – A Nagy Háború Vas megyei emlékhelyei című könyv bemutatóját hallgathatták meg a résztvevők. Délután a *Félhold és telihold* ostromnapok programjain a Fő téren (történelmi táncok bemutatója, látogatás a török és magyar táborokba) ismerkedhettek a hagyományörző eseményekkel.

Augusztus 3-án, szombaton Katona Attila *Az 1848–49-es szabadságharc vértanúii* címmel tartott tartalmas előadást. Majd ismét diák korreferátumok következtek (Ágoston Sándor–Mrena Ágnes: *Galamb József*; Gerencsér Gergő Tamás: *Királyi Pál*; Molnár Kamilla: *Érmihályfalva polihisztora*. Dr. Andrassy Ernő *élete és munkássága*; Almási Natália Alexandra–Juhász Anita: *Hősök és példaképek – rendhagyó társasjáték – Lábatlan 1267-től napjainkig*).

A délutáni szabadidős program keretében az Ottlik Géza híres regényéből (*Iskola a határon*) ismert altiszti iskolai épülethez induló sétán, majd az igen látványos „várostromon” vettek részt a diákok és kísérőik.

Augusztus 4-én zárult a program. Az akadémia végén minden diák elismerő emléklapot kapott.

Végső István

